

Жизнь — в гору

Зарплата выше средней по области, отсутствие очередей в детских садах, крупное предприятие на 3 тыс. рабочих мест — мечта для любого из муниципалитетов Тверской области. Но мы знаем, где все это уже достигнуто, — речь идет о Кесовогорском районе. О полученных результатах и существующих проблемах, подводя итоги 2012 года, нам рассказал глава района Владимир БУГАЕВ

— Малое и среднее предпринимательство играет важную роль в экономическом развитии района. Сейчас большое внимание уделяется его поддержке на различных уровнях. Владимир Васильевич, поделитесь, как складывается бизнес-среда в Кесовогорском районе?

— В целом могу сказать, что ситуация с бизнесом в районе стабильная. За истекший год не было ликвидировано ни одно коммерческое предприятие из 63. Постепенно наращивают объемы производства ООО «Авель — XXI век», ООО «Альтернатива». Положительных результатов в своей сфере добилось ОАО «Кесовогорское ремонтно-техническое предприятие». Кроме того, на территории района работают 196 субъектов малого и среднего предпринимательства. Всего в бизнесе занято около 900 человек, или 18% трудоспособного населения. В местный бюджет от МСП за прошедший год поступило 1 млн 993 тыс. рублей, или 3% от общей суммы собственных доходов бюджета.

Мы со стороны власти стараемся создать благоприятную обстановку для развития бизнеса, и административные барьеры для этого, на мой взгляд, в районе отсутствуют. По мере обращения предпринимателям предоставляется аренда земля; при размещении заказа по закупкам для муниципальных нужд учитываются потребности и малого бизнеса. Администрацией района ежегодно организуются встречи с предпринимателями в День защиты прав потребителей с участием представителей Роспотребнадзора, а в мае отмечается День предпринимателя. На базе Кесовогорской межпоселенческой центральной библиотеки действует деловой информационный центр, где в прошлом году консультацию получили 532 человека.

— Малый бизнес, безусловно, важен как для организации достойного



уровня жизни населения, так и для пополнения местного бюджета. Но ведь есть такое предприятие, которое вносит свой вклад в развитие не только Кесовогорского района...

— Большую лепту в развитие Кесовогорья и тверского региона в целом вносит ООО «ДСК». Это градообразующее предприятие, важный работодатель — здесь трудоустроено порядка 3 тыс. человек. Объем выполненных работ за прошедший год составил более 17 млрд рублей. ДСК в настоящее время ведет большую комплексную застройку на приобретенных в собственность земельных участках. В этом году планируется ввод 18-квартирного жилого дома площадью 1293 кв. м. Всего будет построено 12 двухквартирных и 10 одноквартирных домов. Кроме того, предполагается возведение закрытого бассейна с малым тренажерным залом и открытой детской спортивной площадкой. Приятно отметить, что ДСК задействована в строительстве ряда олимпийских объектов в Сочи. Компания прогрессирует сама и во многом способствует развитию региона.

— Как известно, Кесовогорский район — традиционно сельскохозяйственный. Между тем во многих регионах АПК так или иначе находится в упадке и имеет множество проблем. Как обстоят дела в отрасли?

— Действительно, сельское хозяйство было и остается одной из важнейших составляющих экономики района. В структуру АПК входит 16 сельхозпредприятий, 44 крестьянских (фермерских) хозяйства, а также почти 2 тыс. личных подсобных хозяйств граждан. Однако проблемы есть.

С каждым годом уменьшается число работающих в сельхозпредприятиях, да и заработная плата на селе остается довольно низкой — 5,6 тыс. рублей. Большим ударом для экономики района в прошлом году стало возникновение очага африканской чумы свиней. Почти 500 тыс. голов свиней попали под мероприятия по отчуждению. Чтобы возместить материальный ущерб, нашим гражданам была выделена региональная компенсация в сумме 284 тыс. рублей, а также помощь от администрации района в размере 40,5 тыс. рублей, и в частности колхозу «Наш путь» — 100 тыс. рублей. Сейчас на территории до 1 декабря 2013 года введен карантин по разведению свиней. И я искренне надеюсь, что постепенно свиноводческая отрасль в районе возродится.

— Но в помощи АПК вы наверняка надеетесь не только на федеральные и областные программы поддержки, но и на собственные силы?

— Развитие сельского хозяйства, его поддержание — это полномочия государства, но, несмотря на это, администрация района постоянно уделяет большое внимание данной отрасли. Так, в прошедшем году были проведены традиционные важные мероприятия: день пахаря на базе СПК «Прогресс», ярмарки, день сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, а в конце года — чествование доярок-трехтысячниц. В третий раз в районе прошло соревнование среди сельхозпредприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств на переходящий Кубок почетного работника сельского хозяйства, бывшего председателя колхоза «Россия» В.Н. Назарова и денежный

приз. В 2012 году победителем был признан СПК «Восход». Кроме того, уже на протяжении четырех лет Центром занятости населения Кесовогорского района оказывается материальная помощь безработным гражданам в размере 58,8 тыс. рублей для создания собственного дела. Самозанятость организована в основном для развития сельскохозяйственного производства. И в прошлом году было зарегистрировано 23 крестьянских хозяйства. Всего в районе этой возможностью воспользовались 96 человек, что положительно

В этом году планируется ввод 18-квартирного жилого дома площадью 1293 кв. м. Всего будет построено 12 двухквартирных и 10 одноквартирных домов.

отразилось на общей ситуации в районе и на благополучии многих семей.

— Владимир Васильевич, вы отметили низкий уровень зарплаты среди труженников села. А в целом по экономике района на каком уровне держится оплата труда?

— У нас наблюдается рост прироста населения, в первую очередь, за счет увеличения фонда заработной платы и социальных выплат, которые составляют 97% общего объема доходов. Среднемесячная заработная плата в Кесовогорском районе — 32254 рубля, один из самых высоких показателей в области. По сравнению с прошлым годом показатель увеличился на 30%, или 7,5 тыс. рублей. Значительно зарплата возросла в строительстве — на 31%, в торговле — на 16%, в образовании — на 9,6%, в здравоохранении — на 3,3%. Поэтому улучша-

ется и уровень жизни населения.

— Несмотря на все существующие сложности, в районе большое значение придается исполнению социальных обязательств. Вы упомянули помощь в открытии собственного дела в сфере АПК. А какая еще поддержка оказывается местными властями нуждающимся слоям населения?

— На территории района действует «Комплексный центр социального обслуживания населения», здесь помощь могут найти люди, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации. В частности, за прошлый год 155 обратившихся человек получили более 800 тыс. рублей. К примеру, компенсацию на покрытие затрат по газификации домов — пять человек, на зубопротезирование — 28 человек. Чтобы социальные услуги были доступны и населению, проживающему в сельской местности, организована мобильная бригада. В 2012 году она сделала 106 выездов по району. Всего через территориальный отдел социальной защиты выплачено различных компенсаций, пособий и субсидий на сумму более 30 млн рублей.

— Проблема очередей в детские сады, нехватка педагогического кол-

лектива в школах, недостатки в материально-технической базе образовательных учреждений — эти общие для Верхневолжья проблемы относятся к вам?

— Отчасти, конечно, да. Но мы стараемся постепенно решать все острые вопросы, причем уже удалось достичь определенных результатов. В частности, в районе полностью решена проблема с местами в детские сады — их посещают все желающие, очереди нет. В прошедшем году во всех садиках (а их на территории района пять) был проведен ремонт помещений.

Необходимые работы, в частности закупка нового оборудования, коснулись и зданий средних школ. На подготовку образовательных учреждений к новому учебному году было потрачено 1,5 млн рублей. Большой объем ремонтных работ выполнен в Стрелихин-

ской школе — отремонтирована кровля, установленные приборы, заменены на более мощные два котла и насос. В прошлом году была начата реконструкция первого корпуса Кесовогорской средней школы на сумму 19 млн рублей, причем 10 млн рублей были выделены из местного бюджета.

К сожалению, в образовательных учреждениях действительно не хватает молодых специалистов. За последние четыре года педагогический коллектив пополнился лишь одним учителем русского языка в Стрелихинской школе, при этом возрастает количество преподавателей пенсионного и предпенсионного возраста. Впрочем, главное все-таки — отдача учеников, качество полученных ими знаний. В 2012 году шесть учащихся получили золотые и серебряные медали. Неплохими результатами добиваются юные кесовогорцы и на различных олимпиадах. По итогам муниципального этапа 38 обучающихся стали победителями и 59 — призерами. А в региональной олимпиаде Рузвиг Багаутдинова заняла 2-е место по основам избирательного права. Серьезное внимание также уделяется патриотическому воспитанию молодежи и спорту. Например, в областной XI спартакиаде допризывной молодежи Кесовогорский район занял 1-е место, а по пулевой стрельбе в первенстве Тверской области наши школьники получили «серебро».

— Как вы в целом оцениваете развитие Кесовогорского района в прошлом году? Поделитесь планами на будущее.

— Нам уже удалось сделать многое для улучшения качества жизни кесовогорцев, но еще немало вопросов требует решения. В конце 2012 года район посетил губернатор Тверской области Андрей Шевелев и дал неплохую оценку его состоянию, отметил заинтересованность населения в решении вопросов местного значения. Очень важно в 2013 году не останавливаться на достигнутом. В частности, необходимо довести до конца начавшуюся реконструкцию первого корпуса Кесовогорской средней школы. В целом же мы продолжим работу по основным направлениям и приоритетам, чтобы постепенно улучшать социальную стабильность и качество жизни кесовогорцев, повышать инвестиционную привлекательность района. И, вполне возможно, в будущем похвастаемся новыми достижениями и показателями.

Ирина ТЮРИНА